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ВСТУПНЕ СЛОВО

Демократія, верховенство права й захист прав людини стали наріжним каменем 
Української Конституції, визначили магістральні напрями інтеграційного поступу 
нашої держави на шляху до Європейського Союзу та євроатлантичних структур. Від-
повідаючи реаліям свого часу, Основний Закон України був визнаний одним із най-
більш прогресивних. 

Проте світ сьогодні стрімко змінюється, з’являються нові виклики як перед між-
народним правопорядком, так і перед європейським співтовариством та Україною. 
У сьогоднішніх умовах спротиву повномасштабній агресії особлива роль належить 
захисту таких конституційних засад національної держави, як незалежність, сувере-
нітет і територіальна цілісність. 

Усе це вимагає об’єднання зусиль суспільства, державних інституцій, учених 
і юристів-практиків щодо змістовного осмислення конституційних цінностей, прин-
ципів та норм, покладених в основу Української держави, покликаних надати їй на-
дійні орієнтири для подальшого вдосконалення та розвитку. 

Науково-практичний коментар, підготовлений Національною академією правових 
наук України із залученням кращих фахівців провідних закладів освіти й наукових 
установ України, покликаний слугувати утвердженню в нашому суспільстві букви 
і духу Конституції, поваги до фундаментальних засад нашої державності, її славної 
історії, героїчного сьогодення та омріяного майбутнього.

володимир Зеленський,
президент України 
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ПрЕамбУЛа 

Верховна Рада України від імені Українського народу – громадян України всіх 
національностей,

виражаючи суверенну волю народу,
спираючися на багатовікову історію українського державотворення і на осно-

ві здійсненого українською нацією, усім Українським народом права на самовизна-
чення,

дбаючи про забезпечення прав і свобод людини та гідних умов її життя,
піклуючись про зміцнення громадянської злагоди на землі України,
прагнучи розвивати і зміцнювати демократичну, соціальну, правову державу 

та підтверджуючи європейську ідентичність Українського народу і незворотність 
європейського та євроатлантичного курсу України,

усвідомлюючи відповідальність перед Богом, власною совістю, попередніми, 
нинішніми та прийдешніми поколіннями,

керуючись Актом проголошення незалежності України від 24 серпня 1991 року, 
схваленим 1 грудня 1991 року всенародним голосуванням,

приймає цю Конституцію – Основний Закон України.

Преамбула конституції – це звичайна для світової конституційної практики не-
велика за обсягом, урочиста, вступна частина до її основного змісту. Преамбула ви-
конує переважно дві основні функції: по-перше, вказує на те, хто і в якому порядку 
прийняв конституцію, і, по-друге, містить коротку характеристику умов і мотивів 
прийняття конституції та цілей, які разом із тим переслідуються. Положення преам-
були допомагають краще зрозуміти зміст конституції, сприяють її правильному тлу-
маченню і застосуванню.

Ці риси преамбули властиві також невеликій вступній частині, якою відкриваєть-
ся Конституція України 1996 р. (зі змінами, внесеними законами України від 8 груд-
ня 2004 р. № 2222-IV, від 1 лютого 2011 р. № 2052-VІ, від 19 вересня 2013 р. № 586-VІІ, 
від 21 лютого 2016 р. № 1401-VІІІ, від 7 лютого 2019 р. № 2680-VІІІ, від 3 верес-
ня 2019 р. № 27-IX). Преамбула є інтегративною частиною структури Конституції 
і має для законодавчої, виконавчої та судової влади не тільки морально-політичне, а й 
юридичне значення з відповідними правовими наслідками.

На відміну від Конституції УРСР 1978 р., яка називалася «Конституція (Основний 
Закон) Української Радянської Соціалістичної Республіки» (після проголошення не-
залежності назву було змінено на «Конституція (Основний Закон) України»), у назві 
чинної Конституції України термін «Основний Закон» не використовується. Зовнішні 
термінологічні зміни певною мірою відображують якісні зрушення в самих основах 
соціально-політичного розвитку й статусу України як незалежної держави, невід’ємним 
атрибутом суверенності якої є Конституція.

Проте річ не тільки в цьому. Поняття «Конституція» і «Основний Закон» у сучас-
ній юридичній науці й практиці вживаються як тотожні. З цього виходить і Конститу-
ція України, фіксуючи цю тотожність не в назві (унаслідок тавтології), а в завершаль-



14

Преамбула

них рядках преамбули (абзац 9). Як Основний Закон Конституція України становить 
ядро національної правової системи, є юридичною базою для розвитку всього укра-
їнського законодавства, нормозастосовчої діяльності, правосвідомості і правової 
культури.

Преамбула виходить із того, що Конституція України є актом установчої влади 
Українського народу. Від його імені цю установчу владу реалізувала Верховна Рада 
України, прийнявши Конституцію.

У преамбулі (абзац 1) констатується, що, приймаючи Конституцію, Верховна Рада 
діяла від імені Українського народу, виражаючи його суверенну волю, а не від влас-
ного імені як органу законодавчої влади. Тим самим під Українським народом як осно-
воположною категорією Конституції слід розуміти не національно-етнічну спільність, 
а сукупність громадян України всіх національностей. Поняття «Український народ» 
(преамбула) і «народ» у подальшому тексті Конституції вживаються як юридично 
тотожні.

Положення преамбули, відповідно до яких саме народу як суверену належить 
установча влада, більш глибоко розкривається в конституційно-юрисдикційній прак-
тиці. Зокрема, у Рішенні Конституційного Суду України у справі щодо конституцій-
ності тлумачення Верховною Радою України ст. 98 Конституції України від 11 лип-
ня 1997 р. № 3-зп наголошено на тому, що прийняття Конституції України Верховною 
Радою України було безпосереднім актом реалізації суверенітету народу, який тільки 
одноразово уповноважив Верховну Раду України на її прийняття.

Це положення розвинуте Конституційним Судом України в Рішенні у справі про на-
буття чинності Конституцією України від 3 жовтня 1997 р. № 4-зп та деяких інших рішен-
нях, із яких випливає, що недопустимо ототожнювати функції Верховної Ради України 
як органу установчої влади з її постійними функціями як органу законодавчої влади.

Преамбула акцентує увагу на історико-політичних і юридичних підставах віднов-
лення України як незалежної держави. Ними є багатовікова історія українського 
державотворення та невід’ємне право української нації на самовизначення, яке істо-
рично здійснене всім Українським народом.

Саме на основі такого правового підґрунтя було реалізовано ідею щодо прийнят-
тя Конституції України як Основного Закону незалежної держави.

У преамбулі зазначається також безпосереднє правове джерело, керуючись яким 
Верховна Рада України прийняла Конституцію. Ним є Акт проголошення незалеж-
ності України від 24 серпня 1991 p., схвалений 1 грудня 1991 р. всенародним голо-
суванням.

Преамбула стисло визначає генеральні цілі, задля досягнення яких приймається 
Конституція:

– забезпечення прав і свобод людини та гідних умов її життя;
– зміцнення громадянської злагоди на землі України;
– незворотність її європейського і євроатлантичного курсу;
– розвиток і зміцнення демократичної, соціальної, правової держави.
Усі названі цілі визначають цінності, які посідають провідне місце в усій ієрархії 

суспільних цінностей. Будучи закріпленими у преамбулі Конституції України, вони 
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становлять концептуальну основу як її самої, так і всього суспільного ладу, визначають 
обличчя незалежної України.

Серед названих цінностей особливе місце належить підтвердженню європейської 
ідентичності Українського народу та незворотності європейського та євроатлантич-
ного курсу України (абзац 5). Це положення, введене до преамбули Конституції Укра-
їни Законом про внесення змін до Конституції України від 7 лютого 2019 р. № 2680-VІІІ 
(Відомості Верховної Ради України. 2019. № 9. С. 50), викликало жваві дискусії серед 
фахівців. 

Опоненти внесення змін до преамбули Конституції наголошували на тому, що пре-
амбула фіксує історичну мить прийняття Конституції, а тому, мовляв, втручання в іс-
торичний підтекст, який відображає передумови прийняття Конституції України 1996 р. 
та конституційну ідентичність Українського народу на момент її прийняття, непри-
пустиме.

Насправді такі твердження щодо «недоторканності» преамбули Конституції є до-
волі сумнівними. Вони не підтверджуються конституційною практикою. Попри те, 
що внесення змін до конституційних преамбул не надто поширено в Європі та світі, 
така практика не є поодинокою. Свого часу зміни вносили до преамбул Конституції 
Індії, Основного закону ФРН (після возз՚єднання Німеччини), Конституції Угорщини. 
У Латвії після відновлення її незалежності та, відповідно, дії Конституції Латвійської 
Республіки 1922 р. Конституцію було доповнено преамбулою лише у 2014 р. Подібна 
ситуація мала місце також в Естонії (Конституцію Естонської Республіки було при-
йнято в 1992 р., а преамбулу до неї додано у 2007 р.). Як додані, так і змінені преам-
були до конституцій названих країн значною мірою зумовлені потребою фіксації ко-
лективної історичної ідентифікації їх народів.

Наведене вище доповнення преамбули Конституції України свідчить не про кори-
гування історичного минулого Українського народу й моменту (передумов, мотивів 
та цілей) її прийняття, а саме про підтвердження Українським народом своєї європей-
ської ідентичності, зумовленої всім попереднім історичним конституційно-правовим 
розвитком України, починаючи з Конституції Пилипа Орлика. Тобто зміни до пре-
амбули Конституції України спричинені не Революцією гідності та історичними 
суспільними і політичними зрушеннями в напрямі євроінтеграції України, як вважають 
деякі правознавці. Революція гідності стала лише тим «конституційним моментом», 
який посилив відчуття ідентичності й актуалізував ці зміни. Перший вагомий крок 
на шляху реалізації названого курсу зроблений – Україна офіційно стала кандидатом 
у члени Європейського Союзу. І хоч попереду роботи на цьому шляху ще надто бага-
то, є підстави вважати, що його буде пройдено гідно і що він завершиться успішно. 

У формулі преамбули «усвідомлюючи відповідальність перед Богом, власною со-
вістю, попередніми, нинішніми та прийдешніми поколіннями» відображено волю 
як Верховної Ради України, так і всього Українського народу взяти на себе відпові-
дальність за стан справ у країні, за долю Вітчизни. І хоча відповідальність, про яку 
йдеться в цій частині преамбули, за своєю сутністю є відповідальністю морально-по-
літичною, а не юридичною (той, хто знехтував нею, може бути засуджений лише судом 
історії), усе ж не слід применшувати значення цієї конституційної формули. Її втілен-
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ня у практичні дії органів державної влади й органів місцевого самоврядування, їх по-
садових осіб, політичних партій та інших громадських об’єднань, усіх громадян 
України – вагома гарантія того, що майбутнє України стане таким, яким його хоче 
бачити Український народ. На жаль, за роки незалежності повною мірою досягти 
цього з різних причин не вдалося.

Положення преамбули в концентрованому вигляді виражають вихідні політико-
правові ідеї, які пронизують увесь зміст Конституції. Вона є єдиним, цілісним за сво-
єю юридичною природою документом, а тому відривати преамбулу від основного 
змісту Конституції, а тим паче протиставляти йому юридичну природу преамбули, 
як це інколи трапляється в літературі, немає підстав. Як і інші положення Конституції, 
положення її преамбули мають нормативний характер, хоча їх нормативність вираже-
но в найзагальнішій формі. Інша справа, що механізм реалізації положень преамбули 
має істотні особливості порівняно з іншими положеннями Конституції.

Преамбула насамперед є орієнтиром у практичній діяльності державних органів 
і органів місцевого самоврядування, об’єднань громадян, посадових і службових осіб 
та громадян, визначає загальну лінію правотворчої діяльності, вказує стратегічний 
напрям конституційного і нормативно-правового регулювання в цілому.

Положення преамбули сприяють більш глибокому з’ясуванню букви і духу Основ-
ного Закону України, що особливо важливо під час його тлумачення, а відтак більш 
послідовному втіленню конституційних норм, а також приписів законодавства, що їх 
конкретизують, у життя.

Нестабільність та порушення приписів Конституції призводять до того, що сис-
тема основоположних правил, за якими живе суспільство, може руйнуватись, що особ-
ливо небезпечно в умовах широкомасштабної воєнної агресії Росії проти України.

Російсько-українська війна переконливо підтвердила, що закріплений у преамбу-
лі курс на євроатлантичну інтеграцію, метою якої, зрештою, є вступ України до НАТО, – 
це найнадійніша гарантія від наступних посягань північного сусіда на територіальну 
цілісність України.
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правових наук України, доктор юридичних наук, професор, 
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академії порівняльного права (ст. 11 (у співавт. з Кресіною І. О.))

КРЕСІНА 
Ірина Олексіївна

Провідний науковий співробітник Інституту держави і права 
імені В. М. Корецького НАН України, доктор політичних наук, 
професор, член-кореспондент НАПрН України, академік 
Української академії політичних наук, заслужений діяч науки 
і техніки України (ст. 11 (у співавт. з Кресіним О. В.))

КРИНИЦЬКИЙ
Ігор Євгенович

Директор Полтавського юридичного інституту Націо-нального 
юридичного університету імені Ярослава Мудрого, доктор юри-
дичних наук, професор, член-кореспондент НАПрН України, 
заслужений діяч науки і техніки України (ст. 97)

КРУПЧАН
Олександр Дмитрович

Директор Науково-дослідного інституту приватного права 
і підприємництва імені академіка Ф. Г. Бурчака Національної 
академії правових наук України, доктор юридичних наук, про-
фесор, дійсний член (академік) НАПрН України, заслужений 
юрист України (ст. 40)
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КУЗНЄЦОВА
Наталія Семенівна

Заступник голови Науково-консультативної ради при Голові 
Верховної Ради України, професор кафедри цивільного 
права Навчально-наукового інституту права Київського 
національного університету імені Тараса Шевченка, доктор 
юридичних наук, професор, дійсний член (академік) НАПрН 
України, заслужений діяч науки і техніки України (ст. 32)

КУХНЮК
Дмитро Володимирович

Голова Національної служби посередництва і примирення, 
кандидат юридичних наук, доцент (ст. 148)

КУЧЕРЯВЕНКО 
Микола Петрович

Перший проректор Національного юридичного університету 
імені Ярослава Мудрого, доктор юридичних наук, професор, 
дійсний член (академік) НАПрН України, заслужений діяч 
науки і техніки України (ст. 67)

ЛЕМАК 
Василь Васильович

Суддя Конституційного Суду України, доктор юридич-
них наук, професор, член-кореспондент НАПрН України 
(статті 1511, 152, 157, 158, 160)

ЛЕТНЯНЧИН
Любомир Іванович

Доцент кафедри конституційного права України 
Національного юридичного університету імені Ярослава 
Мудрого, кандидат юридичних наук, доцент (статті 83, 90)

ЛИТВИН
Володимир Михайлович

Головний науковий співробітник Інституту історії Національної 
академії наук України, доктор історичних наук, професор, 
дійсний член (академік) НАН України та НАПрН України, 
заслужений діяч науки і техніки України (статті 82, 84)

ЛУК’ЯНОВ 
Дмитро Васильович 

Заступник Голови Вищої ради правосуддя, доктор юридич-
них наук, професор, член-кореспондент НАПрН України 
(статті 36, 37)

ЛУСПЕНИК
Дмитро Дмитрович

Суддя, Секретар Пленуму Верховного Суду, кандидат юридич-
них наук, доцент, заслужений юрист України (статті 124, 126)

ЛУЧЕНКО 
Дмитро Валентинович

Проректор з наукової роботи Національного юридичного 
університету імені Ярослава Мудрого, доктор юридичних 
наук, професор (статті 116, 117)

ЛЮБЧЕНКО 
Павло Миколайович

Член Центральної виборчої комісії, доктор юридичних наук, 
професор (статті 70, 143 (у співавт. з Бодровою І. І.))

МЕРНИК
Анастасія Муслімівна

Доцент кафедри теорії права Національного юридичного 
університету імені Ярослава Мудрого, провідний науковий 
співробітник сектору теоретико-методологічних проблем 
організації державної влади Науково-дослідного інституту дер-
жавного будівництва та місцевого самоврядування Національної 
академії правових наук України, доктор юридичних наук, доцент 
(ст. 15 (у співавт. з Петришиним О. В.))
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НАЛИВАЙКО 
Лариса Романівна

Помічник ректора Дніпропетровського державного 
університету внутрішніх справ, головний науковий 
співробітник сектору теоретико-методологічних проблем 
організації державної влади Науково-дослідного інституту 
державного будівництва та місцевого самоврядування 
Національної академії правових наук України, доктор юри-
дичних наук, професор, заслужений юрист України (ст. 85)

НОСІК
Володимир Васильович

Завідувач кафедри земельного та аграрного права Навчаль-
но-наукового інституту права Київського національного 
університету імені Тараса Шевченка, доктор юридичних 
наук, професор, член-кореспондент НАПрН України (ст. 13 
(у співавт. з Гетьманом А. П.))

ОМЕЛЬЧУК
Олег Миколайович

Ректор Хмельницького університету управління та права 
імені Леоніда Юзькова, доктор юридичних наук, профе-
сор, заслужений юрист України (ст. 46 (у співавт. з Прилип-
ком С. М.))

ОНІЩЕНКО 
Наталія Миколаївна

Заступник директора Інституту держави і права ім. В. М. Ко-
рецького НАН України, академік-секретар відділення теорії 
та історії держави і права Національної академії правових 
наук України, доктор юридичних наук, професор, дійсний член 
(академік) НАПрН України, заслужений юрист України (ст. 24)

ОНІЩУК
Микола Васильович

Ректор Національної школи суддів України, доктор юридич-
них наук, заслужений юрист України (ст. 131)

ОРЛЮК 
Олена Павлівна

Директор Державної організації «Український націо-нальний 
офіс інтелектуальної власності та інновацій», доктор юри-
дичних наук, професор, дійсний член (академік) НАПрН 
України (статті 99, 100)

ПЕРВОМАЙСЬКИЙ  
Олег Олексійович

Суддя Конституційного Суду України, кандидат юридичних 
наук, доцент (статті 154, 155, 156, 159 (у співавт. з Савчи-
ним М. В.))

ПЕТРИШИН
Олександр Віталійович

Суддя Конституційного Суду України, доктор юридичних 
наук, професор, дійсний член (академік) НАПрН України, за-
служений діяч науки і техніки України (статті 6, 15 (у співавт. 
з Мерник А. М.), 19 (у співавт. з Петришиним О. О.))

ПЕТРИШИН
Олег Олександрович

Учений секретар Науково-дослідного інституту державно-
го будівництва та місцевого самоврядування Національної 
академії правових наук України, кандидат юридичних 
наук, старший дослідник (статті 19 (у співавт. з Петриши-
ним О. В.), 144)
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ПИЛИПЧУК
Володимир Григорович

Директор Державної наукової установи «Інститут інформації, 
безпеки і права НАПрН України», доктор юридичних наук, про-
фесор, дійсний член (академік) НАПрН України, заслужений 
діяч науки і техніки України (ст. 17 (у співавт. з Гилякою О. С.)).

ПОГРЕБНЯК
Станіслав Петрович

Завідувач кафедри прав людини та юридичної методології 
Національного юридичного університету імені Ярослава 
Мудрого, доктор юридичних наук, професор (статті 57, 58)

ПОДЦЕРКОВНИЙ 
Олег Петрович 

Завідувач кафедри господарського права і процесу 
Національного університету «Одеська юридична академія», 
доктор юридичних наук, професор, член-кореспондент 
НАПрН України (ст. 56)

ПРИЛИПКО 
Сергій Миколайович 

Доктор юридичних наук, професор, дійсний член (академік) 
НАПрН України, заслужений діяч науки і техніки України 
(ст. 46 (у співавт. з Омельчуком О. М.))

РАБІНОВИЧ 
Петро Мойсейович

Професор кафедри теорії та філософії права Львівського 
національного університету імені Івана Франка, доктор юри-
дичних наук, професор, дійсний член (академік) НАПрН 
України, заслужений діяч науки і техніки України (статті 3 
(у співавт. з Рабіновичем С. П.), 23, 68)

РАБІНОВИЧ
Сергій Петрович

Професор кафедри конституційного права Львівського 
національного університету імені Івана Франка, доктор юри-
дичних наук, професор (ст. 3 (у співавт. з Рабіновичем П. М.))

САВЧИН
Михайло Васильович

Директор Науково-дослідного інституту порівняльного 
публічного права та міжнародного права, професор Ужгородсь-
кого національного університету, доктор юридичних наук, про-
фесор (статті 1481, 153, 159 (у співавт. з Первомайським О. В.))

СЕЛІВАНОВ 
Анатолій Олександрович 

Доктор юридичних наук, професор, дійсний член (академік) 
НАПрН України, заслужений юрист України (ст. 88 (у співав. 
з Буханевичем О. М.))

СЕРЬОГІН 
Віталій Олександрович

Декан юридичного факультету Харківського національного 
університету імені В. Н. Каразіна, доктор юридичних наук, 
професор (статті 7, 105, 109, 111, 112)

СЕРЬОГІНА 
Світлана Григорівна

Директор Науково-дослідного інституту державного 
будівництва та місцевого самоврядування Національної 
академії правових наук України, завідувач кафедри держав-
ного будівництва Національного юридичного університету 
імені Ярослава Мудрого, доктор юридичних наук, профе-
сор, член-кореспондент НАПрН України, заслужений діяч 
науки і техніки України (статті 103, 106, 108, 110 (у співавт. 
з Шевердіною В. І.), 140)
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СИНЄГУБОВ 
Олег Васильович

Начальник Харківської обласної військової адміністрації, 
доктор юридичних наук, доцент (ст. 41)

СКРИПНЮК
Олександр Васильович

Директор Інституту держави і права імені В. М. Корець-
кого Національної академії наук України, віцепрезидент 
Національної академії правових наук України, доктор юри-
дичних наук, професор, дійсний член (академік) НАПрН 
України, заслужений юрист України (статті 34, 64)

СЛІНЬКО
Тетяна Миколаївна

Завідувачка кафедри конституційного права України 
Національного юридичного університету імені Ярослава 
Мудрого, кандидатка юридичних наук, професорка (ст. 71)

СМИЧОК 
Євген Михайлович

Доцент кафедри податкового права Національного юридич-
ного університету імені Ярослава Мудрого, кандидат юри-
дичних наук, доцент (ст. 95)

СМОКОВИЧ 
Михайло Іванович

Голова Касаційного адміністративного суду у складі Вер-
ховного Суду, доктор юридичних наук, доцент, заслужений 
юрист України (ст. 128)

СМОРОДИНСЬКИЙ
Віктор Семенович

Доцент кафедри прав людини та юридичної методології 
Національного юридичного університету імені Ярослава 
Мудрого, кандидат юридичних наук, доцент (ст. 74 (у співавт. 
з Барабашем Ю. Г.))

СОВГИРЯ 
Ольга Володимирівна

Суддя Конституційного Суду України, доктор юридичних 
наук, професор (статті 147, 150)

СОКУРЕНКО
Валерій Васильович

Ректор Харківського національного університету внутрішніх 
справ, доктор юридичних наук, професор, член-кореспондент 
НАПрН України, заслужений юрист України (ст. 120)

СПАСИБО-ФАТЄЄВА 
Інна Валентинівна

В. о. завідувачки кафедрою цивільного права Національного 
юридичного університету імені Ярослава Мудрого, док-
тор юридичних наук, професор, член-кореспондент 
НАПрН України, заслужений діяч науки і техніки України 
(статті 47, 54)

СТЕФАНЧУК
Марина Миколаївна

Професорка кафедри нотаріального, виконавчогo процесу 
та адвокатури, прокуратури, судоустрою Навчально-науко-
вого інституту права Київського національного університету 
імені Тараса Шевченка, докторка юридичних наук, професор-
ка (ст. 1311 (у співавт. з Бакумовим О. С.))

СТЕФАНЧУК 
Руслан Олексійович

Голова Верховної Ради України, доктор юридичних наук, про-
фесор, дійсний член (академік) НАПрН України, заслужений 
діяч науки і техніки України (статті 14, 75, 77, 94, 101)
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СТЕЦЕНКО
Семен Григорович

Суддя Верховного Суду, доктор юридичних наук, професор, 
член-кореспондент НАПрН України, заслужений діяч науки 
і техніки України (ст. 49)

ТАЦІЙ 
Василь Якович

Радник ректора Національного юридичного університету 
імені Ярослава Мудрого, почесний президент Національної 
академії правових наук України, доктор юридичних 
наук, професор, дійсний член (академік) НАН України 
та НАПрН України, заслужений діяч науки і техніки України 
(статті 1, 38, 86, 107)

ТЕПЛЮК
Михайло Олексійович

Заступник Керівника Апарату Верховної Ради України – 
керівник Головного юридичного управління, доктор юридич-
них наук, член-кореспондент НАПрН України, заслужений 
юрист України (статті 80, 81)

ТУЛЯКОВ 
Вячеслав Олексійович

Професор кафедри кримінального права Національного 
університету «Одеська юридична академія», доктор юри-
дичних наук, професор, член-кореспондент НАПрН України, 
заслужений діяч науки і техніки України (ст. 130)

ФЕДОРЕНКО
Владислав Леонідович

Директор Науково-дослідного центру судової експертизи 
з питань інтелектуальної власності Міністерства юстиції 
України, доктор юридичних наук, професор (ст. 89, Перехідні 
положення)

ФЕДЧИШИН
Сергій Анатолійович

Доцент кафедри адміністративного права Національного 
юридичного університету імені Ярослава Мудрого, док-
тор юридичних наук, доцент (статті 118 (у співавт. з Битя-
ком Ю. П.), 119 (у співавт. з Битяком Ю. П.))

ЦУВІНА 
Тетяна Андріївна

Завідувачка кафедри цивільного судочинства, арбітражу 
та міжнародного приватного права Національного юридич-
ного університету імені Ярослава Мудрого, докторка юри-
дичних наук, доцентка (ст. 125 (у співавт. з Комаровим В. В.))

ЧАНИШЕВА
Галія Інсафівна

Завідувачка кафедри трудового права та права соціального 
забезпечення Національного університету «Одеська юри-
дична академія», доктор юридичних наук, професор, член-
кореспондент НАПрН України, заслужений діяч науки 
і техніки України (ст. 44)

ШЕВЕРДІНА 
Вікторія Ігорівна

Начальник відділу планування та координації науко-
во-правових досліджень Національної академії правових 
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